

# DEBRECZEN

A DEBRECZENI ÉS HAJDUMEGYEI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:		Vidékre küldve:	
Melyben.			
1 évre . . . . .	10 kor. — 50.	1 évre . . . . .	16 kor. — 50.
6 évre . . . . .	50.	6 évre . . . . .	80.
Negyed évre . . . . .	25.	Negyed évre . . . . .	40.
Egy óra . . . . .	1.	Egy óra . . . . .	70.
Egyösszám: ára 4 fillér.			

Főszerkesztő: **BENEDEK IÁNOS.**  
 Politikai rovatvezető: **Dr. BOROSS LAJOS.**  
 Felelős szerkesztő ideiglenesen: **SZÉKELY IMRE.**  
 Kiadók: **HOFFMANN és KRONOVITZ.**

Hirdetési díjak:  
 Hat hasabos petit sor 10 fillér. Nagyobb terjedelmű és többnapos megjelenő hirdetések jutányosan. — Apró hirdetés minden sor 4 fillér.

## Apponyi a delegációban.

A delegációk ezidei tanácskozási közjogi szempontból fontosabbnak ígérkeznek az eddigieknél. Évtizedek óta nem ütközött olyan hevesen a magyar és az osztrák álláspont, mint épp most, amikor a magyar érdekek védelme a közös ügyek fölött való tanácskozások alkalmából sokszorosan szükséges. A politikai közvélemény különösen ellenzéki delegátusainktól várja a magyar álláspont kifejtését, ami ezuttal se fog elmaradni. Különösen érdekes lesz azonban az idén Apponyi hadbaszállása is. Apponyi érdekes dolgokat helyezett kilátásba a delegációs tárgyalásokon való részvételét illetően. A legnagyobb valószínűség szerint olyan szerep eljátszására vállalkozott, amely a mai politikai viszonyok közt nemcsak az ő korlátolt számú párhívóinak, hanem elvárataim kívül az egész országnak élénk érdeklődésére számíthat.

A magunk részéről már csak azért is fokozott figyelemmel nézünk a közös tanácskozásokon való mostani részvétele elé, mert három alapos okunk van arra, hogy ettől a legujabb szereplésétől fontosságot és több jelen-

tőséget várjunk. Megmondjuk: — miért.

Először is azért, mert Apponyi megkérte, külön kiemelve és hangsúlyozva, az ő közös ügyekben utazó kartársait, hogy ez alkalommal ne a külügyi, hanem a hadügyi albizottságba válasszák be. Másodszor meg azért, mivel képviselőházi beszédében kijelentette, hogy álláspontjának részletes kifejezését későbbre hagyja. Harmadszor pedig azért, mert a király előtt nem jelent meg az ideai delegációs tárgyalások megkezdése alkalmából.

Mindezekből azt következtetjük, hogy a hadügyi albizottság ülésén Apponyi okvetlenül föl fog szólalni és két irányban nyilatkozik majd. Kifejti a hadügyi felségjogra vonatkozó álláspontját és egyúttal visszafogja verni az osztrák centralistáknak azt a törekvését, hogy Magyarországot közjogát semmibeveszik és félremagyarazzák.

Ismerve erre vonatkozóan Apponyi állásfoglalását, érdeklő várakozással nézünk a nagyfontosságú ígérkező, jelentős felszólalás elé, amely nemcsak abban az esetben fog megtörténni, hogy ha provokálják vérlázító centralisztikus elvek hirdetésével,

hanem akkor is, ha sem a király felségjogmagyarázatát, sem a központosító törekvéseket nem érintenék is,

Mind Apponyi személyét, mind a felszólalás helyét és idejét alkalmasnak tartjuk arra nézve, hogy kellő tekintéllyel és méltósággal utasítson vissza a közösügyektárgyalásán minden olyan törekvést, amelyet nem a közös, hanem a kifejezetten egységes összbirodalom érdekeinek szem előtt tartása céljából dobnak a delegáció tagjai elé osztrák részéről. Reméljük, hogy Apponyi a szuverén magyar nemzeti érdekeinek érvényt fog szerezni a közös ügyek tárgyalásának porondján fölverteve hagyományos igazságunk áttörhetetlen páncéljával.

Ha az ellenünk agyarkodó osztrák galádságokat kellő értékükre fogja leszállítani, természetesen a mi közjogunk sziklaszilárd alapjára helyezkedve, — akkor az egész magyar nemzet őszinte hálájára számíthat a népszerűségéből — néhány év óta oly sokat vesztett államférfiu.

## Oreg Szilágyi István.

Irta: **Ady Endre.**

A széles tornáczon megzendült a széleknek ama muzsikája, melylyel meszesedő böles aggok hite szerint a halál érkezni szokott.

Zugott az erdő a Meszes tetőn. Hirtelen elfogyott a novemberi fény s omlott a hegyekről a köd, Fuldokolva tápáskodott föl a hárságyról öreg Szilágyi István. Végig akart menni a széles, a hosszú tornáczon. Csak az első faoszlopig jutott. Azt megragadta. Itt ki akart egyenesedni. Főlemelte a fejét. Lenézett a völgyi falura melyet a köd már szinte befedett. Aztán megrogyva, gyáván visszafordult a házajtó felé. Rekedten szölongatott.

— Juliska! Juliska!

Hogy egy fiatal asszonyszemély nézett ki az ajtón, öreg Szilágyi István félkezével elengedte az oszlopot. A mellére ütött s kiabálva mondta:

— Most . . . Gyere segíts!

A hatalmas, rokkant embernek karja alá hajolt az asszony. Kinnal vonszolta a nehéz embert be az ajtón.

— Az első házba! — parancsolja az asszonynak a férfi.

Ott benn hideg volt, de tiszta és össze nem lelegett a levegő. Friss mésznek és levendulának szaga terjengett benne kevésé csak. És a telerakott, módos, templomos szoba nagy, magas ágyára helyezkedett a fuldokló öreg Szilágyi István.

— Gyujtsd meg az új lámpát, Juliska!

— Nincs még este, apámuram.

— Gyujtsd meg! . . . Most már eljött igazán! Most mar nem hagy itt. Éreztem, mikor a tornácra kiültem. Én, én! . . . Most már elmegyek, Juliska . . .

Künn azóta az egész világot befogta a köd. Ez az egész kis világot a Meszes-tető és az öreg Szilágyi István lombos portája között. A világ pedig ott lenn a völgyben nem is sejtette meg, hogy a nagy domb körül halál kóborog, éhes halál. Csak éppen hogy reggel mondotta ott lenn a faluban, utcasarkon, sokaknak valaki:

— Egy pár heptikás most már elvárhat tavaszig . . .

Es ime fuldokolva hánykódik ágyán öreg Szilágyi István. Meg kellene mégis ezt éreznie a világnak. A ködös alkonatban

össze kellene itt verődnie e különös völgyi falu népének, mely egyedül való, nagy familia. Itt mintha összetartoznék minden élet. Ennek a völgynek külön lelke van: A vegyitelen fajták ritka fajtája él itt e völgyben. Tul a nagy tetőn s közel ide mindenütt kicsi, kunyhós falvakban vezna, nyomorult emberkéek tengődnek. Kétféle nyelven is beszélnek: magyarul es oláhul. De egyformára paskolta őket az idő. Sápadtak, csenevésztek, gyöngék, szegények és sötétek. De itt ez a kis völgy kis, erős világ. Magas házakban laknak itt magas emberek. Kiterjed, megállapodik itt a futó idő is. A kik elmúlnak, azok is benmaradnak az időben. E völgyi faluban beszélnek mindig Galsa mesterről, ki Tubutummal jött s itt ütött tanyát. Kis gyerekek mutogatják, hova bujt a falu népe a tatárok elől.

Téli estéken szó esik a Dózsa-lázadásról, mely ellen küzdött a nemes falu, régi nagy pörökről, tatárjárásokról, régi porládákról. Mintha az állandóságnak fészke volna ez a völgy. Az összefolyó, állandó életnek fészke.

Es ime itt is, ott is völgyi faluban álmélkodva veszik észre s mondogatják.

— Ha csak a köd nem csal, öreg

## A székely kérdés.

Írta: **Kassay F. István.**

(Hatodik közlemény.)

A Székelyföld állat, főképen szarvasmarha tenyésztésre igen alkalmas. Dús, kitűnő minőségű hegyi legelői szőkellő patakoktól csikozva egy-egy tagban mértföldre terjednek. Svájci mintára olyan szarvasmarha és tejgazdaságot lehetne berendezni, hogy Magyarország nem szorulna semmiféle csemege-sajt behozatalára, sőt bőven telnék kivitelre is. Ma ilyen magasabb rendű állatgazdaság a Székelyföldön nincs. Juhot, szarvasmarhát bőségesen tenyésztene most is, csak hogy ezek gyér kivételével silány fajok; inkább igavonásra, mint tejelésre alkalmasak. Nemesített állatfajok kellenének ide, tervszerű, nagyméretű gazdalkodás keretében.

Darányi csekély mennyiségben osztott volt szét egyes községekben fajbarmokat és baromfiakat, ez most már persze abban maradt. Nagybbszerű állatgazdaságot sikeresen nem a mostani apró, hanem nagy birtokokon lehetne üzni, de ilyen még nincs. Ha főuraink alföldi hitbizományait áthelyeznék ide, mint már említettem, a nagybbszerű állatgazdaság az erdőgazdasággal kapcsolatosan bőven kárpótolná őket, a mellett hogy valóságos nemzeti missziót is teljesítenék a nemzetiségi vidékeken.

Szóltam e tanulmány II. részében a székely kivándorlásról. Az 1901-i népszámlálás adatait feltűntető táblázatok azt mutatják, hogy még a legapróbb székely faluból is egy bizonyos százalék külföldön van; hát még akiket be sem vallottak, mert utlevél nélkül szöktek át a grániczan (így nevezi a székely a román-magyar határt), vagy amikor kibujdosott az egész család, a mi igen gyakran megesik.

A székely nép iparos és földmivelő. Mondhatni nagyobb részben iparos, mert még a földmivelők is foglalkoznak mindnyájan valamelyes házi iparral, a soványka föld igen sok helyen nem adván elég kenyert. Az ezermester székely maga elkészíti hazát, gazdasági épületeit és eszközeit, szekereit, butorát, még a csizmáit is megtalálja. Folytonosan fur-farag. Ha egy székely falun keresztül megy, faragott, diszesen, tömören vésett kapukat, faragott tornácokat, oszlopokat, a hazákban pedig faragott buto-

rokat látsz. Minden falunak megvan a maga speciális házi ipara, a mit a földmivelés mellett rendszeresen üznek lakosai. „Ez a falu Madaras, Hol a pap is fazekas,” az egyik csiki faluról így szól a krónika. „Béta, Dobó, Vágás, Kovás ott az aldás,” azért ez a három csöpp falu télen át ezrével gyártja a szalmakalapokat s ellátja nagy olcsón vele a környéket. Sovány földjén a buza és a rozs olyan vékony szárát ereszt, hogy keresve sem lehetne finomabb szalmát kapni a szalmafonásra. „Malomfalva, Szentlélek, Ott laknak szegények.” Ez a két falu csupa kadárokból áll. Egyik falu kőfaragó, a más gyékényt sző, a harmadik szücsmesterséget üz; Farcádnak a lakói csupa hentesek, füstölt húsműekkel, szalonnaival, kolbaszszal nagy ernyős szekereiken vásárról-vásárra járnak. Korondon nagy mennyiségű és igen izléses taplóárakat készítenek. Oláhfalú lakói csupa faárúk előállításával foglalkoznak. Makkfalván egy egyszerű székely fazekas mester, Molnár Dani, agyagból olyan állatszobrocskákat készít, hogy mikor a nagy Fadrusz mester meglátta, maga csapott fel mecenásnak és azóta ládájával szállította fel Budapestre a csinos készítményeket. A székely asszonyok a hazánép ruházkodására szükséges vásznat, posztót magok fonják, szövik. A székely házipar csinos és felette olcsó készítményeit Debreczenben is többször volt alkalmunk latni.

Szóval a székely természeténél fogva iparra született népség, ezt senki el nem vitathatja; elsőrendű iparos anyag; arra predestinálja gyors felfogása kezűgyesség, kiváló előszeretete a kézmunka iránt. A városok nepe meg csakne a kizárólag iparos. Mivel pedig alkalmas ipari vállalatok hiányában alkalmazást nem nyerhet, a kisipárnak meg alig van piacza: kénytelen kivándorolni.

Ezért van még a legparányibb székely falunak is néhány lakosa külföldön. Kihajtja a keresethiány. De meg magasabb igényű munkára nincs is kiképezve az iparos. Munkája a legjobb szakban csak a kezdetlegesebb szükségleteket elégítheti ki. Hol is képezte volna ki magát, mikor magasabb rendű ipari vállalatunk alig van, hisz tudvalevő, hogy mi a vámközösség folytán östermelő gyarmatallam szerepére vagyunk karhozattva. Nekünk ipart teremteni nem szabad, hol keresne akkor iparczikkei számára új piacot Ausztria?

Pedig a székely kivándorlást egy csapásra meg lehetne szüntetni, s mivel csaknem minden rossz ezzel áll összefüggésben: meg volnának szüntetve az összes bajok, ha ezt a vidéket egy nagy ipari gócponttá tudnók tennie. A mi csak erőteljes ipar üzéséhez szükséges, kívánatos, az — tulás nélkül mondhatjuk — mind megvan a Székelyföldön.

Iparos anyaga, mint láttuk első minőségű, feldolgozásra váró nyereséganyagok gamadával hevernek kiaknázatlanul. Fája: bükk, tölgy, fenyő és másféle óriási mennyiségben, és nincs semmi faipara. A rengeteg mennyiségű fatermelvényt nyersen szállítják el; a havasokból leusztatják a Maroson meg a Küküllőn aztán gőzösre rakják és elviszik nagyjából a nyugati külföldre, honnan mint drágán feldolgozott butoraru kerül vissza hozzánk.

A magyarországi rossz erdőgazdálkodást mi sem jellemzi jobban, mint az, hogy még a kincstári erdők is átlag 3—4 kor. tiszta hozadékot adnak hektáronként, míg nyugaton, pl. Szászországban 59 koronát.

Butorgyár, faipartelep a Székelyföldön nincs, pedig milyen közel és milyen olcsón kapná a legjobb, legbővebb anyagot s bőséges munka meg hajtó erőt. Cellulóze, falepárló gyár egy sincs; a sok hulladék, a mit ily módon értékesíteni lehetne, ott pusztul el használatlanul. Egyedül a városi asztalos ipar használ fel ebből a rengeteg mennyiségből annyit, a mennyi az olcsóbb és csakis helyi szükséglet fedezésére elegendő, pedig milyen bőven jutna belőle kiviteli arukra is. Most Marosvásárhelyen állítottak fel egy fajatekárugyárat, slójd tanfolyamok is több helyt működnek a Székelyföldön.

(Folyt. köv.)

## Egyház és iskola.

**Presbyteri gyűlés.** Az ev. ref. egyház presbyteriuma a f. évi decz. hó 13-án el nem intézett ügyek tárgyalása véget folyó évi decz. hó 18-án péntek d. u. 3 óraker a szokott helyen „másodszeri meghívásra” gyűlést tart, melyen az egyházi törvények 30. §-a értelmében a „jelenlévők többsége határoz.”

Szilágyi Istvánnál az első házban ég a világ.

Aztán megindul ez is, az is a meredek utcán, a ködös alkonyatban a domb felé s megtelek emberekkel az öreg Szilágyi István nagy háza. A fuldokló ember rendjén valónak látja ezt. Hatalmas testének tusakodása meg-megrecepteti az ágyat. A pihenő perczekben azonban beszél:

— Ha valahonnan hazakerülne Péter, a fiam, itt nincs keresnivalója. Juliska nem fog szóba állni vele. Ugy e, Juliska? Ez bizonyos. Az övé maradjon mindenem, a menyé né, ki kitarított mellettem, mikor az a gonosz fiu elment, Ha visszajön, mondom, itt nincs helye . . .

Fuldokolt újra öreg, Szilágyi István s az emberek bólingattak. Valóban, aki innen elment, az ne jöjjön vissza.

— Hiszen rokonom is Juliska, — folytatta a vivódó öreg, mintha valami belső háborgást akarna elcsitítani. — Ő is Szilágyi. Aztán ugy mondom, hogy ti mind rokonom vagytok . . .

Ismét bólingattak az emberek. Mikor az életnek jelesebb nyilatkozásai voltak, születéskor, betegségek, esküvőn, vá-

ratlan balszerencsénél, halálkor, mindig újra éreztek e völgyben, hogy atyafiak, a kik itt elnek.

— A Décei féle pört ne hadd abba, Juliska. A Fuzasztó-domb még ehhez a faluhoz tartozott . . . Azt ki kell pórlóni . . . Aztán nem tartozom senkinek . . .

Ezt éppen tudták a jelenvalók. Öreg Szilágyi István nem tartozik senkinek. Ötven esztendő óta mindig csak gyűjtött. De ezen a portán így volt ez mindig. A gazdagság ezuttal nem fiára, hanem menyére száll. Ez is jól van, a fiu elment innen. A ki egyszer innen elmegy, az többé mar nincs.

— Ilyen büszke, kemény ember volt — sugta egyik vendég a többinek — hires Szilágyi Károly is, a Thököli nagy embere. A dédapja. E közben már hörgött az ágyán öreg Szilágyi István. Néha azonban szinte harangozóan csendült meg a hangja. Már nem a földiekkal hajlódott. Kiabált:

— Kis király voltam! Az voltam! Kis király! Öreg Szilágyi István kis király volt . . .

Nem aggódott senki és nem csodálko-

zott. Öreg Szilágyi István valóban kis király volt. A Meszes tóben mindig a kiskirályok éltek s jogos dolog ezt hangoztatni az örök elcsöndesedés előtt. Mert ezután elcsöndesedett öreg Szilágyi István . . .

Odakünn a széles tornáczon mintha újra megzendült volna a szelek muzsikája. Zugott az erdő a Meszes-tetőn, de azért békesseges volt a sötét este. A völgynek lelke járta körül az emberek szívét s magyarázta, hogy öreg Szilágyi Istvánnak hetvenöt év után el kellett csöndesednie s meg kellett pibennie, hogy itt van a temető majdnem a faluban s a Meszes-tó alatt ezer éves állendóság van, mindenki él, ki e völgybe való . . . Csöndes borozás közben virrasztani a hátulsó házba sorakoztak ki az emberek. Bus és vidám történetek szóltak emberekről. E bus, mámoros vidámságban együtt voltak ujja mind, kik valaha itt éltek és elnek s a völgy lelkenek úgy tettett egy perczre, behuhogván az ajtón, hogy néhány száz évvel előrerohant a jövőbe vagy visszasiklott. Hires Szilágyi Károly idejébe, ki valamikor szintén csak úgy ment vi, mintha szomszédba menne elbeszélgetni egy kicsit . . .

**Amerikába vándorló lelkész.** Az amerikai magyar lelkészek száma ismét megszorodik egygyel. Demjén Zoltán ugcagyulai lelkészt Amerikába Ohiv államba Jungstovvenbe lelkésznek megválasztották. Demjén január elején hagyja el az országot.

**A tanári körből.** A debreczeni tanári kör f. hó 19-én szombaton d. u. 4 órakor gyűlést tart az ev. ref. kollégiumban, amelyen dr. Horvay Róbert és Barcsa János tanárok fognak értekezni és a melyre a tanári kör tagjait ez uton is meghívja az elnökség.

## Boczkó Sámuel halála.

dec. 17.

Debreczen előkelő társadalmának egy kimagasló alakja hunyt el tegnap. Egy talpig becsületes ember, mintaképe a közhivatalnoknak. Egy ember, aki nemcsak a törvények holt betűje szerint hozott törvényt az emberi igazságszolgáltatás nevében hanem a szive sugallatát is meghallgata mielőtt ítél.

E mellett azonban megközelíthetetlenül erélyes volt s míg b. tegsége erőt nem vett rajta szinte rettegtek — szigorúságát. — Hanem valami csodálatos módon tudott a lelkebe latni s ha két ember nála kereste az igazat, mindenkor meglátta, hogy kinek a részén van az igazság.

E mellett rajongó nive volt a művészeteknek. A debreczeni színház fejlődésében nagy része van, itt is ott is észre vette a hiányt és sarkalta a hatóságot azon hiányok pótlására a városi felszerelésekben. Finom ízlésű, széles látókörű a színházügyekben annak idején nagyban respektáltak a színházgatók s egy időben ő volt a színház voltaképeni intendánsa.

A debreczeni tűzoltó intézmény megteremtésében is óriási tevékenységet fejtett ki s hogy milyen szeretettel karolta fel a tűzoltó ügyet bizonyítja, hogy első t. n. y. l. e. g. s. főparancsnoka ő volt a debreczeni önkéntes tűzoltó egyesületnek.

A régi őszinte és egyenes jellemű magyar emberek közül való volt Boczkó Sámuel, aki szép kis vagyonat adományozott el hozzá segélyert folyamodóknak.

Nem ritkán a helyett, hogy eltolonczoltatta volna a jobb sorsra való delikvenst, egy-egy szegény öreg asszonyt — inkább a saját pénzén utaztatta el a sors által üldözött jobb sorsra érdemes embereket.

Nem tekintett ugyan a felekezetekre, de a debreczeni lutheranus egyház belső eleiben tevékeny szerepet játszott. Nem debreczeni születésű ember volt, de debreczeni polgár rá lett, szinte tipikus alakja ennek az erosen magyar városnak.

Néhány évvel ezelőtt azonban beteg lett s ehez járult egy szerencsétlen esése, melyben lábát törte. Azóta egyre jobban esett össze az egykor daliás ember, a ki mikor diszmagyarban megjelent régen valamely ünepségen, dominálta megjelenésével az egész gyülekezetet. Nagyon-nagyon beteg volt már három év óta. Óriási akaraterő kellett ahhoz, hogy hivatalában helyt állhasson. Olyan akaraterő, mely 1000 ember közül egy emberben ha meg van.

De Boczkó szívesen ragaszkodott a kötelességteljesítéshez s mint a jó katona számos sebtől vérezve, elbukva is harcolt igazán mindhalálig.

Két hete, hogy betegsége ágyába döntötte. Ekkor már annyira beteg volt, hogy orvosai előre megmondták, hogy soha sem épül fel többé.

Meghalt pedig tegnap, mint ezt a Debreczen halála után félórával elsőnek jelentette. Óriási módon nyilatkozott meg a részvét elhunytá felett, s az ő ravatala körül a szó legteljesebb értelmében ott virraszt a debreczeni közönség szeretete és tisztelete, a melylyel sokáig fogjuk megőrizni sziveinkben az ő emlékét.

### Boczkó Sámuel életrajza.

Boczkó Sámuel született 1849 október 18-án Ilosvan Gömörmegyében. Ott kezdte meg iskoláit is, honnan azonban később, hogy a németnyelvben is tökéletes jártasságot sajátítson el, Poprádra ment. Majd Lőcsén három évig, Miskolczon egy évig tanult s az érettségi vizsgát Iglón tette le.

Azután jött szüleivel Debreczenbe, ahol a jogot végezte s a gróf Rhédey családnál volt nevelő. Ugyancsak Debreczenben tette le a bírói vizsgát, mignem egy évi önkéntességének tett eleget. A tiszti vizsgát Nagyváradon kitűnő eredménnyel tette le s honvédfőhadnagy lett. Ugyanekkor a hadbírói állással is megkínálták. Ő azonban erre a hivatásra nem nagy hajlamot erzett, magasabba törő reményében nem is csalódott, mert visszaérkezése után Patay András akkori főispán titkárává nevezte ki 1872. november havában.

Tehát 32 év telt el Debreczen város szolgálatában. 1884-ben lett főkapitány.

Tíz évvel később 1896-iki közgyűlésen városi főjegyzőnek pályázott s mindössze 5 szavazattal bukott el ellenjelöltjével Komlóssy Arthurral szemben.

### Boczkó Sámuel családja.

Az elhunyt főkapitány az itteni ág ev. egyháznak főgondnoka, a szabaddkőműves páholy nagymestere volt s egyidőben az általa szervezett önkéntes tűzoltó egyesületnek főparancsnoka.

Először özv. Jeneine Kovács Ilona asszonyt vette feleségül, ki egy évi hazas élet után meghalt.

Utóbb másodszor is megnősült s feleségül vette Dragota Natáliát — kitől 7 éves élő Béla nevű fiacskaja származik.

A elhunyt főkapitány édes atyja Boczkó Sámuel még él s városunk egyik tisztos öreg polgára ma is.

Családjából az elhunyt főkapitánynek nevezetesebb szerepe nagybátyjának Boczkó Danielnek jutott, ki 1848—49-ben kormánybiztos is volt.

### A temetés.

Boczkó Sámuel temetése e hó 18-án, holnap pénteken délután 2 órakor lesz, mint az az alábbi gyászjelentésből is kitűnik.

Özv. Boczkó Sámuelné szült Dragota Natalia, továbbá egyetlen fia Béla, vata mint id. Boczkó Sámuel mint atyja, mely fájdalommal tudatják a felejthetetlen jó férjnek, páratlan jó apának, fiának Doménfalvi Boczkó Sámuel Debreczen sz. kir. város főkapitányának, a tűzoltó-egyesület tiszteletbeli főparancsnokának, az ág. hitv. ev. egyház felügyelőjének és több jótékony egyesület tagjának folyó hó 16-án délután 2 órakor, életének 55 ik, házasságának 11-ik évében, 5 heti súlyos betegség után történt csendes elhunytát. Keeses halottunk hült tetemei folyó hó 18. délután 2 órakor fognak az ág. hitv. ev. egyház szertartása szerint, a Mester-utca 33. számú házuknál tartandó rövid ima után, ideiglenesen a Hatvan utczai temetőben siri nyugalomra tetetni. Mely végítességtételre rokonainkat, barátainkat és az elhunytak kártár-

sait szomorodott szívvvel meghívjuk. Debreczen, 1093. évi december hó 16-án. Béké poraira! Koszoruk mellőzését kérjük. A temetést Gebauer temetkezési intézete rendezi.

Az elhunyt végakaratahoz képest a családnak az a kérelme a nagyközönség és az elhunyt tisztviselőitársaihoz és barátaihoz, hogy koszorut a ravatalra ne küldjenek, hanem azok árát jótékonycélokra juttassák el dr. Kenézy Gyula orvoshoz.

Ez is jellemzi az elhunyt nemes szívet.

### A részvét.

Boczkó Sámuel elhunytá felett nagy mértékben nyilatkozott meg a részvét.

A városi tanács megbízásából ma délelőtt fél 12 órakor Kovács József polgármester Bészler Károly tb. főjegyző, dr. Magoss György főügyész és Körner Adolf tanácsnok megjelentek a gyászhasznál és a tanács valamint a városi tisztikar nevében az özvegy előtt legmélyebb részvétüket fejezték ki.

A tisztikar a család óhajára koszorut nem helyez a ravatalra. A városi tisztikar is külön gyászjelentést adott ki Boczkó elhunytáról, melyet megküld a társörvényhatóságoknak.

A rendőrfőkapitányság és a kerületi kapitányságok nevében Végh Gyula h. főkapitány, a bünygyi osztály nevében pedig Jeney Miklós tb. kapitány, a bünygyi osztály b. veze ője ma délelőtt kondolalt az özvegynek.

A debreczeni kávéosok és vendéglősök ipartársulata Hauer Bertalan elnök vezetésével, a debreczeni, pinczértbetegsegélyező egyesület, melynek az elhunyt díszelőke volt, Rosenberg Simon vezetésével testületileg vesz részt a temetésen.

A tűzoltótestület volt főparancsnoka temetésén Szikszay Gyula főparancsnok vezetésével testületileg vesz részt.

## NAPI HIREK.

### Dr. Kenézy Gyula ünneplése.

A debreczeni orvos és gyógyszerész egyesület díszkönyvése.

decz. 17.

A dr. Kenézy ünnepeltetésén, amely tegnap folyt le a dsbr. orv. gyógyszerész egyesület helyiségében, látszott, hogy ez egy várva-várt alkalom, amikor leróhatják a kiváló kollega előtt, a nemes humánus emberbarát, a kitűnő ember és igaz barát előtt, a tisztelés, becsülés és meleg szeretet adóját. Látszott, hogy örült az egész orvosi és gyógyszerész kar, mikor őt ünneplheteti. Impozans is volt a megnyilatkozása ennek a szeretetnek.

A debr. lelenczház (mely létesülését nagyrészt neki köszönheti) elére állította őt most a kormány bizalma, ahova igazgatónak kinevezte, ezt az alkalmat hasznalta fel a collégialitás az ünneplésére.

A debreczeni orvosi és gyógyszerészkar majdnem teljes számmal jelent meg a díszközgyűlésen, a melynek egyetlen tárgya a Kenézy ünnepeltetése volt.

A díszgyűlés ad hoc választott elnöke üdvözölte a megjelent dr. Kenézyt és átadta a szót a díszzőnoknak dr. Popper Alajosnak városunk köztisztelőben és szeretetben álló orvosának, aki egy igazán gyönyörű beszédben méltatta a Dr. Kenézy ér-

demeit és üdvözölte az összegyűlt társaság nevében.

Az eljenzésektől kísért szép beszédre dr. Kenéz y válaszolt. Szerénységével igyekezett magáról a sok dicséretet elhárítani, azonban ez neki sem sikerült, mert a jelenlevők mind megvoltak győződve a felől, hogy mikor őt ünneplik, helyesen cselekszenek. Szép beszédét azonban erősen megéljenezték.

Diszgyűlés után bankett volt az Angol Királynőben.

Itt a hivatalos toastot dr. Isoó János törv. orvos modotta, rövid de talpraesett beszédével az egész nagy társaságot szinte felvillanyozta. Dr. Kenéz y válaszolt szokott szellemességével és egy szakmába vágó hasonlatokkal fűszerezett, toastjában köszönte meg a szeretetnek azt a meleg nyilvánulását, a melyben ma része volt. Dr. Popper felköszöntötte az ünneplést családját is.

A többi toast nélkülözvén a hivatalos jellegét, nem említhető.

A késő esti órákig volt együtt a társaság a kellemes kedélyes poharazgatás és Magyary Imre zenéje mellett.

### Váltóhamisító volt debreczeni huszártiszt.

— Amerikába szökött főhadnagy. —

dec. 17.

Szenzációs ügy foglalkoztatja most a budapesti büntetőtörvényszéket.

Egy előkelő családból származó főhadnagy, Jekelfalussy István, ki hosszabb ideig ideig volt Debreczenben állomáson, könnye. mű életmódot folytatott, adósságot, adósságra halmozott s végre — egy dusszagdag polgárember leányát vette feleségül.

Az após 80,000 koronát adott neki, hogy adósságait liasse ki; a fiatal férj azután a pénzzel fürdőhelyekre utazott és az adósságok kifizetésére adott pénzt rövid idő alatt elkártyázta. Ujabb adósságokat csinált s mikor ez sem ment simán, a váltóra odairta az édesapja, apósa, felesége és jóbarátainak nevét.

Ilyen módon aztán kétszáz ezer korona értékű váltót helyezett el pénzügyőrök útján. Mikor aztán bekövetkezett egyik-másik váltó lejáratú ideje, úgy, hogy a főhadnagy alaposan tarthatott a váltóhamisítások fölfedezésétől, egy héttel ezelőtt Amerikába szökött, itt hagyva fiatal feleségét.

A hitelezők e hír hallatára természetesen tömegesen prezentálták a váltókat és a jó barátok kijelentették, hogy esküt tesznek arra, hogy a váltón levő aláírások hamisak. Így került most az ügy a büntetőbíróhoz.

### Dr. Wolafka Nándor békési főesperes.

Dr. Wolafka Nándort, a népszerű katolikus főpapot újabb királyi kitüntetés érte. Ő felsége a király békési főesperessé nevezte ki. Természetesen ez csak címbebeli kitüntetés, Dr. Wolafka Nándor maradt továbbra is a katolikus hívek által rajongással szeretett debreczeni püspök.

### Katonai hírek.

Ő felsége Heksch Miksa 9. sz. köz. hads. állatorvost a debreczeni 2. sz. honvédezedredez helyezte át. — A honvédség kötelekéből tisztí rangfokozata megtartása nélkül elbocsájtattak Székely Mózes debreczeni 3 honvédegedrezedrebeli hadnagy és Straub Antal 3. honvédezedrezedrebeli tartalékos győgyyszerűgi járúinok.

### Hitelesítő közgyűlés

volt ma délelőtt a me. yeházán Rásó Gyula alispán elnöklésével, melyen a tegnapi megyei közgyűlés jegyzőkönyvét hitelesítették.

### Rendes és teljes tanácsülés.

Ma délelőtt a varosházán Kovács József polgármester elnöklésével tanácsülés volt, melyen folyóügyeket intéztek el, ennek befejezése után teljes tanácsülést tartottak, melyen a délutáni közgyűlés tárgyait hitelesítették.

### Milliók a fantáziában.

A Debreczeni Ujság vasárnapi száma óriási szenzációként röpitett e világgá, hogy Bartl Róbert hadnagy egy ausztráliai nagy bácsija révén 25 millió örökséghez jutott. Lapunk egyik munkatársa előtt Bartl hadnagy kijelentette, hogy a Debreczeni Ujság híre nem felel meg a valóságnak. Egyben felkért beznünket, hogy ezt közöljük, mivel ő a katonai törvények szerint felettes hatósága előzetes engedélye nélkül hírlapi közleményt nem tehet közzé.

### Hadkötelesek összeírása.

A m. kir. honvédelmi Minister a hadkötelesek összeírását elrendelvén, felhivatnak a városunkban illetőséggel bíró, valamint városunkban tartozkodó idegen illetőségi hadkötelesek, ik 1880, 1881, 1882 és 1883 évben születtek, hogy összeírásuk végett a katonai és illetőségi ügyosztálynál még e hó folyamán annyival is inkább jelentkezzenek, mivel ezen jelentkezés elmulasztása esetén a Védőtörvény 35-ik szakasza alapján felelősségre fognak vonatni s ha mulasztásukat kellően nem igazolják tiz koronától kétszáz koronáig terjedhető pénz bírsággal fognak büntettetni. A városunkból tavol levő s debreczeni illetőséggel bíró hadkötelesek helyett a jelentkezést szüleik vagy megbizottaik is teljesíthetik, esetleg a távol levő hadkötelesek írásban jelentkezhetnek. A városi tanács katonai és illetőségi ügyosztálya.

### Terei Emma hangversenye.

Még élénk emlékezetben van a debreczeni zenekedvelő világ előtt Terei Emma k. a., a ki helybeli zenedében nyert kiképeztetését és azóta a ker. zeneakadémiában szerezte meg diplomáját és művészi hírnevét. Hálából, hogy itt merítette a művészi ihletet, idején január hó 10 én Alexander Erzsi hegedüművésznővel, Anisz Adolf hegedüművészzel, Alexander Erzsi mar babérokot aratott Münchenben, Drezdában, Bécsben és Budapestben. Anisz pedig legutóbb a Royalban aratott nagy sikert. Eme művész Arian legközelebb élvezetes művész estélyt fog nyújtani a debr. zenekedvelő közönségnek.

### Névmagyarosítás.

Stern Izidor debreczeni lakos, vezeték nevét belügyminiszteri engedéllyel Szántóra magyarosította.

### Önszegélyző egylet Egyeken.

Egyeken Egyek és Vidéke címmel önszegélyző egylet alakult, mely már megkapta a törvényszéki bejegyzést is s a napokban megkezdí működését.

### Szövő ipari kiállítás.

A debreczeni nőegylet szövőipar kiállítására iránt eddig még csekély volt az érdeklődés. És ezen nagyon csodálkozunk mi, akik a debreczeni hölgyközönséget jól ismerjük s tudjuk hogy a nemes törekvések iránt mindenkor érdeklődéssel viseltetett. A kiállítás megérdemli a nagyobb pártfogást, mert egyben jó olesón juthatnak hölgyeink karácsonyi ajándékhoz.

### Hivatalvizsgálat.

Orosz Sándor főszolgabíró hivatalos köruton van s megvizsgálta a hatáskörébe eső megyei községek előljároságának általános ügykezelését. Eddig Vamospércsen, Mikepércsen, Csegén tartott vizsgálatot, de vizsgálatot tart meg Egyeken, Bilmuzujváron és Sámsonban is. A vizsgálat vasárnap ér véget.

### A kaszinó Kazinczy-pályázata.

A kaszinó Kazinczy-pályázata decz. 1-én járt le es a kitűzött két tételre összesen öt pályamű érkezett; t. i. kettő a tudományos tételre, mely Kölcsey szónoki műveinek rethorikai és irodalom történeti tárgyalását kívánta, három pedig a költőire, mely a Rakóczi-korral kapcsolatos kisebb elbeszélő lehetőleg balladaszerű költeményt követelt. A pályaművek bírálatát a Csokonai-kör szokta ellátni, melynek választmányából legközelebb fog megalakulni a négy vagy öt tagu bírálo bizottság.

### A debreczeni pinczérbetegségélyző egylet

tagjait ez uton is kéri Rosenbergs Simon elnök, hogy holnap délután 1/2 órakor gyülekezzenek az Angol királynő kaveházban, a honnan fognak elindulni Boczkó Sámuel temetésére.

### Halálozás.

A legmélyebb fájdalom lesújtó erzetével tudatjuk az áldott emlékü hü férj, gondos édes apa, szerető testvér, nagybácsi, sógor és jó rokon néhai polgár Bartha Gábor, városi kövezőm sternak f. n. 16-an este 7 órakor, áldas életemek 44 ik boldog házasságának 9-ik évében, ket heti súlyos szenvedés után történt csendes elhunytat. Megboldogult drága halottunk porreszeit f. hó 18-an delután 2 órakor tognak a ref. egyház szertartása szerint Teleki-utca 23-ik számu bázunktól a Kossuth-utcai templomban tartandó gyaszzertartás után a Kossuth utcai sirkertben örök nyugalomra tétetni. Debreczen, 1903. deczember 17-én. Bánatos neje: Polg. öz. Bartha Gaborné szül. Erdélyi Juliánna. Gyermekei: István József, Gábor, Juliánna, Mária és nevelt leánya Erdélyi Mária. Testvérek: Polg. Bartha István nejével és gyermekeivel, Bartha Juliánna öz. Mahlmeister Adamné nevelt gyermekeivel. Sógorai: Polg. Erdélyi András nejével és gyermekeivel, Erdélyi Erzsébet férjével polg. Csapó Ferenczcel és gyermekeivel.

### Értesítés.

A debreczeni izr. hitközség 140,000 koronás törlesztési kölcsönre részkötvényeinek 7-ik törlesztési kisorsolása Lestyán Adorján kir. közjegyző ur közbejöttével megtartatván ez alkalommal 122, 186, 197, 215, 218, 227, 229, 280, 309, 311, 312, 359, 382, 385, 398, 414, 419, 502, 504, 536, 560, 561, 573, 577, 587, 592, 597, 600, 614, 624, számu részkötvény kisorsoltattak. A kisorsolt részkötvények 1904. február hó 1-től kezdve az esedékessé vált 14. számu szelvények pedig 1904. évi január hó 1 től kezdve Fenyő Sándor pénztáros urnál beváltható. Kelt Debreczen, 1903. deczember hó 11-én. A debreczeni izr. hitközség előljárosága.

**Karácsonyi és ujévi ajándékok.**

Legolcsóbb bevásárlási forrás Orrai Sándor perzsa császári és spanyol királyi udvari szállító áruháza, a Palais Royal (Budapest, Koronaherceg-utca 8.), mely a székesfővárosnak valódi látványossága. Ezer és ezer szebbnél szebb tárgy van ott állandóan kiállítva. Különösen felemlítendő: Ékszerek gyémántutáztatokkal (diamantes carbonique.) párisi övek, csatok és legyezők, bőr kiegészítők, szivar- és pénztárczák, fényképek, ezüstbotok chinai ezüst aruk, dísz állóórák stb.

**Olvasóink figyelmébe**

ajánljuk, hogy színehagyott, avagy pecsétetes, elpiszkolódott ruháikat olcsó árak mellett Konec Józsefnél festessék és tisztítsassák. Főútlelet Batthányi-u. 2. sz. a. Műhely Vár-u. 7 sz. zenede soran.

**Legszebb karácsonyi és ujévi ajándék.**

A közeledő karácsony és ujév alkalmából kérem a n. é. közönséget, hogy bármilyen megrendelését mielőbb eszközölni sziveskednék. Felvételek naponta borus vagy esős időben is délelőtt 9 órától délután 4 ig. Egyben felhívom a n. é. közönség szives figyelmét Platin nagyítás, aquarell Pastel és olaj festményeimre. Bármely kis és régi kép után életnagyságban és élethűen készítek 3 nap alatt (vidékre 8 nap) művészi kivitelű Platin nagyítást kerettel 12 kor. **Balkányi Antal fényképész** Piacz-u. 81. Szpecialista gyermekfelvételekben.

**Ne határozzon addig**

hogyan vegyen karácsonyi ajándékot férfi ismerősének míg meg nem tekinti az alföld legnagyobb tajték pipa metsző üzletét a városházával szemben a Debreczen sörcsarnok mellett, hol határozottan a legalkalmasabb ajándékokat talál férfiak részére.

**Pöstyéni kura otthon.**

A pöstyéni fürdő igazgatóság oly üdvös intézkedést léptetett életbe, mely hivatva van a sok csúszeltes reklamszert csakhamar kiszorítani. Iszapját eredeti állapotban forgalomba hozza és pedig oly módon, hogy minden iszapküldeményhez 10 üveg eredeti forrasviz járul, amelynek segítségével egy 5 kgr. láda iszappal teljes házi kura végezhető. Ezen házi kurát bárki saját otthonában kényelmesen alkalmazhatja. Hogy mennyivel eredményesebb egy ilyen reális gyógykezelés a csudaszerek felett, azt már minden orvos tudja, a nagyközönség sajnos, csak saját kárán tudja meg.

**Törvényszék.****A kir. tábla 1904. évi beosztása.**

decz. 17.

A debreczeni kir. ítélőtábla a jövőben a büntetőügyi tanácsuléseket illetőleg a büntető felelősségi főtárgyalásokat, hetenként kedden, szerdán, csütörtökön és pénteken s ha ezek a napok törvénykezési szünetnapra esnének, következő hétköznapokon a sommás felülvizsgálati tanácsuléseket pedig csütörtökön fogja tartani.

Az egyes tanácsok a következőleg alakultak meg.

**I. tanács.**

Közpolg. tkvi, urbéri ügyekben.  
Elnök; Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke.

Bírák: Mérey Ottó, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László.

Tanácsjegyzők: Tóth Aurél albiró, dr. Ternovszky Béla albiró.

**II. tanács.**

közpolg.- válto, keres. csőd és hányas ügyekben.

Elnök: Szeghó István tanácselnök.  
Bírák: Sztancsek János, Tar Gyula, dr. Gajzágó Béla, Viski Károly, Potorán István, Szalay József, dr. Bakó József.

Tanácsjegyzők: Tyuk Ferenkz albiró, Árvay Géza jegyző.

**III. Tanács.**

Büntető ügyekben.

Elnök: Széll Farkas tanácselnök.  
Bírák: Unger Gusztáv, Naszády Iván, dr. Kiss Endre, Ujhelyi András, Horváth Bálint, Jeney György, dr. Szacsavay Elemér, Agricola Adolf.

Tanácsjegyzők: Kondor Zsigmond albiró, dr. Székely Farkas jegyző.

**IV. tanács**

Sommás felülvizsgálati tanács:

Elnök: Szeghó István tanácselnök.  
Bírák: Sztancsek János egyúttal elnökhelyettes, Mérey Ottó dr. Gajzágó Béla Viski Károly, Kölcsey Sándor, Rottler Béla, Tomcsányi László, Szalay József dr. Bakó József.

Tanácsjegyzők: Tóth Aurél albiró egyúttal a jegyzői iroda vezetője dr. Ternovszky Béla albiró egyúttal a jegyzői iroda vezetőjének állandó helyettese.

**V. tanács.**

Tetekkönyvi vizsgáló bizottság.

Elnök: Bernáth Elemér a kir. ítélőtábla elnöke.

Rendes tagok: Mérey Ottó, egyúttal elnökhelyettes dr. Gajzágó Béla. Póttagok: Kölcsey Sándor, Rottler Béla.

**Leleplezett pénzhamisító banda.**

(Saját tudósítónktól.)

Az utóbbi hetekben egyre sürűbben érkeztek panaszok, hogy Temesvárott és az egész környéken igen sok hamis ötkoronások és hamis huszkoronások kerültek forgalomba. A csendőrség vállalva a temesvári rendőrség közegével, eddig hiába fáradozott a tettesek kézrekerítésén, míg nem f. hó 11 én egy szerencsés véletlen vezetett a tettesek nyomára.

Egy Schlanger Jozseffa nevű gyárvarosi kofaasztonyt ugyanis becsaptak egy hamis ötkoronással. Az asszony alapos szemlelőrást adott arról az emberről, akitől a hamis pénzt kapta. A rendőrség a nyomok alapján most már kettős erővel fogott a nyomozáshoz és a tettest sikerült is Sági József 26 éves csakovai illetőségű nős közmives személyében letartóztatni.

A rendőrségnek régóta feltűnő volt már Sági pazar költsége és tegnap este váratlanul házkutatást tartottak lakásán, hol azonban semmi gyanusát nem találtak. Ekkor valaki figyelmeztette a házkutatást eszközölő Rédei Gyula rendőrbiztost hogy Sági az utóbbi időben állandóan édes apjánál, Sági Istvánnál tartózkodik, a ki a Gránátos-utca 1. számú házában lakik.

A rendőrség az éj folyamán a fiút és édes anyját szul. Keszler Mária munkaközben tetten érte, a mint hamis öt koronások gyártásával foglalkoztak. Az öreg Sági — ugylátszik — megszökött. A lakásban temérdek nyersanyagot, jobbára kanalakat és gipszmintákat megtaláltak.

Miután megállapított az is, hogy Sági kereset egy embert hamis 20 koronások forgalomba hozatalának céljaira, kétséget nem szenvedhet, hogy ezek gyártásával is foglalkozott, bár erre nézve mindent

tagad. A hamisítványok különben igen jól sikerültek. Megismerheti őket könnyen arról, hogy zsiros tapintatuk, a számlapon korona függőlekeinél és a szám közepén elmosódtak és a fej lapon a fej szakála és a fülekörüli rész szintén elmosódott és a köriraton egy-két betű látható. Anyát és fiút a mai kihallgatás után átkisértek a kir. ügyészséghez.

**Gyermekgyilkosság.**

(Elevenen elásott gyermek.)

— Saját tudósítónktól. —

Rémes gyilkossági esetről értesültünk, amely Sándor községben ezélett két héttel ment végbe és amelyet csak most fedezett fel az ottani csendőrség. Milutinovics Mari leányzó terheli az a rettenetes vád, hogy ujszülött gyermekét elevenen elásta. A csendőrség, amely a bűneset nyomára jött az elmúlt pénteken tett jelentést a vizsgálóbírónál dr. Salánky Józsefnél, aki csakhamar az egész hivatalos apparátussal Váii dr. Dezső és dr. Barta Antal törvényszéki orvosok kíséretében megjelent a helyszínen, ahol már a gyermek kiasott hulláját találták. A lelketlen anya a vizsgálóbíró előtt beismerete bűnét, úgy hogy letartóztatása azon mulott, hogy még ágyban fekvő beteg. A bonczvizsgálat megállapította, hogy a gyermek élve született és hogy fulladás okozta halálát. Jelentéketlennek látszó véletlen működött közre, hogy a csendőrség a bűneset nyomára akadt. A lelketlen anyát, akit betegsége miatt letartóztatni nem lehetett, rendőri felügyelet alatt tartják a községben.

**Tudományos apróságok.**

**Meddig él a papagály?**

A mexikói háboru idején egy francia hadoszlop hosszabb ideig táborozott egy erdő szélén, amelyben sok papagály volt. Ezek napról-napra hallották a trombitajeleket s úgy látszik, az ébresztő tetszett nekik a legjobban, mert két hét múlva minden nagykoru papagályja az erdőnek együtt harsogtatta a jelt a trombitásokkal. Az öregektől megtanulta a dallamot a fiatalabb papagály-nemzedék úgy, hogy ma is hullani lehet még a mexikói erdőben a francia sereg trombitajeleit. Imseretes dolog, hogy a papagályok igen hosszú életűek. — Így nincs kizárva, hogy abban az erdőben még ma is élnek olyan példányok, a melyek a mexikói háboru idején együtt fújták az ébresztőt a katonákkal. — Egy-egy papagály tényleg élél kétszáz-háromszáz évig s Humbolt Sándor említi egy értekezésben, hogy Mexikóban talált olyan papagályt, amely több szót tudott olyan benszülött néptörzsenek a nyelvéből, amelynek utolsó képviselője kétszázaddal előbb pusztulhatott ki. — Ezt a papagályt a tudományos világ is sokáig emlegette, mint egyik legérdekesebb ritkaságát.

**A szomjuságról.**

Svee Hedin, a hirneves utazó, aki jelenleg Kopenhágában tartózkodik, érdekes nyilatkozatot tett azokról a szenvedésekről, melyeket a szomjuság okoz. Még az éhség gyomor- és bélfájdalmakkal jár, addig a szomjuság a szájban, a torokban és a nyakban okoz szenvedéseket, de sohse a gyom-

morban. A szájüreg kiszárad, az ajkak megcserepesednek, a beszéd megnehezül, mert a hangszálak eivesztik nedvességüket. A szomjúság annyira igénybe veszi az ember erejét, hogy két nap múlva a tagok úgy elernyednek, hogy járni sem tud az illető. Rövid néhány nap múlva megdöglöttek tevéim és négy kísérőmet is eltemettem. Egy napon azonban tiszta vizű patakra bukkantam és már az első korty után éreztük, hogy erőnk ismét a régi. A szomjúság sokkal borzastóbb, mint az éhhalál.

## Vegyes hírek.

**\* Nagyvárad csodagyermek.** Igazában a csodagyermeké ez a század. Minduntalan újabb és újabb fenomenek bukkannak fel, a kik e odalátba ejtik a világot. Washingtonban nemrég egy három esztendő csöpp-séget fedeztek fel, a ki a matematika, legbonyolultabb problémáit egy szemhunyorítás alatt fejtette meg. Azután következett az öt éves komponista, a kinek nagy operák orkeszterében játszották a szerzeményeit. Es jött a többi csodaemberke, köztük a kis magyar Vecsey Feri, a hegedű virtuóza, aki most araja az aranyakat. A csodagyermek korában is fentünk most egy arasznyi bájos baba, a kis Alexander Margitka, a ki a mamájával Nagyváradon lakik, a Szent János utcán. A négy esztendő, szőke baby nemsokára a Népszínház deszkáin mutatkozik be a nyilvánosságnak. Margitka tudniillik énekel és tánczol s a hogy énekel s a hogy tánczol, hozzáértők szerint az maga a csoda, igazi tünemény. A legnagyobb művészi készséget és erőt követelő opera ariát, a komplikált tánczokat bámulatos könnyedséggel adja elő, s a koreografiában ott tart már, hogy meglepő tánczfigurákat komponál. A kis Alexander Margitka fellelése iránt tehát méltán érdeklődhetünk.

**\* Sürgöny a szőkeken.** A nagyvárad római katolikus katonavárosi temploma megható jelenet színhelye volt tegnapelőtt délelőtt. Az ottani papnevelő intézet lelkiigazgatója, Halasz Lajos mondott éppen megindító prédikációt a bucsusoknak a midőn beszéde közben sürgöny távirat érkezett a szónok részére. Szomorú, fájda mas hirt tartalmazott a távirat. Az igazgató édes atyjának varatlanul történt elhunytáról beszélt! S a fiatal erős lelki pap kitörő zokogás közt zárta be prédikációját, mely után a hívők mely megindultsággal kísérték ki őt a templom kapuján, honnet egyenesen az atya halalos ágyához vezető vasút állomása elé hajtatott.

**\* Doktor juris, mint suszterinas.** Békcésaban beallt egy czipészhez inasnak — egy doktor juris, a jog- és államtudományok tudora. A nem mindeonapi különzködésnek, a meiyet el se hinnénk, ha nem jelentenének föltétlenül megbízható adatokat felőle, az az oka, hogy az illető lelkes híve Tolsztojnak és azt az elvet érvényesíti önmagával szemben; az emberi boldogságnak az az alapja, hogy minél kevesebb igénye legyen az embernek. Az erdekes esetről a következőket írják:

Budapesten, a Máv. igazgatóságnál volt alkalmazva dr. B. Géza, mint díjnok. A Máv. igazgatósága őt, képzettsége alapján fogalmazóvá akarta előleptetni. Mikor B. Géza ezt megtudta, arra kérte előjáróit, hogy ne nevezzék őt fogalmazóvá; neki teljesen elég a diurnista-állás; de ha igazán boldoggá akarják tenni, nevezzék ki két forinttal napdíjas írónak és a teljes munkaerejét és szorgalmát följajánlja a vasutnak. Ugy szokott lenni, hogy a ki vágyik valamire, az nem kapja meg, akinek pedig nem

kell, azt üldözi. Így történt ez B. Gézával is. A Máv. igazgatósága tegnapelőtt kinevezte fogalmazózá. Erre B. Géza lemondott állásáról és Békéscsabára utazott, ahol bet állott egy odaváló czipész-mesterhez inasnak. Ebben a hivatásban akar élni Tolsztoj nagy eivének.

## Mulatságok.

**Gazdászok tánczestélye.** — A debreczeni m. kir. gazdasági tagintézet hallgatói segély egyletük javára 1904. január 20-án az „Arany Bika” dísztermében zártkörű tánczestélyt rendeznek. A rendező bizottság tagjai a következők: Balogh Gyula, Bartucz Mihály, Batta Béla, Bentl Ferencz, Besnyó Gábor, Biró Gyula, Betos Kálmán, Bulyovszky Sandor, Cserna György, Csont Ernő, Csontos László, Czédik Jenő, David Ferencz, Deim Marton, Dubszy Janos, Elek Jenő, Erdélyi Imre, Fay Máté, Fehér Mihály, Fleischer Janos, Frecot Zoltan Gaál Gyula, Gaál István, Gebauer Norbert, Gombos Ernő, Gulácsy Gyula, Gunya Miklós, Györy Kálmán, Haynik Géza, Harmos István, Hartner Jozsef, Hauer Geza, Horvath István, Huszicska József, Juhasz László Etele, Jurenak Dezső, Jurenak Imre, Kerekes Zoltán, Kholen Ferencz, Kocziszy Matyas, Komoroczy Endre, Kopriva János, Koráb Janos, Kormány Gyula, Kovács Ferencz, Körössy Sandor, Kossuth Sandor, Kubesch Istvan, Kukuia Janos, Lavatka Béla, László Sándor, ifj. Leu Pál, Marikovszky Istvan, Medveczky Mihály, Mildenberger József, Milloy György, Miskolcay Istvan, Monspart Gyula, Nagy Béla, Nagy Marton, H. Nagy Minaly, Pardi Artur, Perczel Miklós, Pirk László, Spitzer Jakab, Szegedy Gabor, Szegi Sándor, Szekács Mihály, Szőke Barnabas, Tisza István, Tomory Zoltán, Uj Endre, Vall Sándor, Varga Géza, Zimmermann Aurel, Zzarnay István. — Személyjegy 2 korona. Családjegy 3 személyre 5 korona. Pályajegy 7 korona. — Pályajegybe lépőknek személyjeggyel nem kell ellát a lenniök. Felülfizetéseket köszönettel fogadjuk és hirtapilag nyugtázzunk. Jegyek a meghívó előmutatása mellett válthatok: Borsos Kata k. a., Bekés Lajos, Zador Lajos és Donogán és Sonossy urak üzletében es este a penztárnal. Kezdete 8 es fél órakor. Kik tévedésből meghívot nem kaptak, de arra igényt tartanak, forduljanak a rendező-bizottsághoz (Debreczen, Gazdasági Tanintézet.)

## Szélhámos tábornokné.

Elzúllott uriaszony tragédiája.

(Saját tudósítónktól.)

Egy nagyon előkelő familia elzúllott tagjának bűnügye keltett most élénk szenzacziót országszerre.

A bűnös utra tévedt urinő elvált felesége egy aktív tábornoknak, kinek a neve fölhasználásával már többször követett el büntetendő cselekményt. Legutóbb Szegeden csapott be két kereskedőt, akiknek ugy adta ki magát, mint Mair tábornok hitvese s ennek segítségével sikerült őket törbe csalni.

Most egy esztendeje történt, hogy egy elegánsan öltözött, megnyerő külsejű nő allított be Kup Gyulának Széchenyi tere (Arad) levő női divattermébe és elmondta, hogy ő Mair tábornoknak törvényes felesége.

— Néhány napja tartózkodom Szegeden és oly malőröm van, hegy elfogyott a pénzem. Holnap, vagy legkésőbb holnap-

után megjön a pénzem, körülbelül ezorkétszáz forint.

Ezek előadása után hitelbe kért kalapot, nyakdiszt, megrendelt egy 500 korona értékű toalettet. Kápnak eleinte gyanus volt az asszony, de az hivatkozott Fehérvári Géza és Splényi báró, továbbá Hamza Géza törvényszéki elnökkel való ismeretségére s azt mondotta, hogy ezektől szerezhet be információkat.

A kereskedőnek így minden gyanuja eloszott és nyugodt lélekkel csomagoltatta be az urhölgy által megrendelt divatcikket, sőt még 60 korona készpénzt is adott neki abban a jó reményben, hogy ugys nemsokára megjön az urhölgy pénze s akkor visszakapja a kölesönt.

A rejtélyes idegen azután betért még Kálmán József fűszerkereskedő üzletébe és ott hasonló metódussal sikerült neki árukat szerezni, valamint 20 koronát is.

A hitelezők csak várták, várták az urhölgyet, az azonban nem mutatkozott. Ekkor elküldötték a Tisza szállóban levő lakására. Ott azt a fölvilágosítást adták, hogy még három napja elment és kifizetetlenül hagyta a szobát is.

A becsapott emberek belátták, hogy szélhámos volt dolguk. Főjelentést tettek a rendőrségnél, amely áttette az ügyet a királyi ügyészséghez. Az megindította az eljárást, melynek során kiderült, hogy az illető asszony tényleg Mair Gyula tábornok felesége volt, de néhány év előtt törvényesen elváltak.

A jelenleg Ujpesten lakó urnő ellen zsarolás és csalás büntette miatt emelt vádat a szegedi királyi ügyészség. A vizsgálat folyamata alatt a volt tábornokné beismerte, hogy tényleg kér pénzt és árucikkeket, azt azonban tagadja, hogy Mair tábornok feleségének mondotta volna magát.

A törvényszék vádtaácsa tegnap foglalkozott a bűnüggyel és a súlyosan megtevedt urinőt a zsarolás és csalás miatt vád alá helyezte.

## IRODALOM.

**A Magyar Könyvtár.** novemberi sorozata folytatja e kitünő vállalat új Moliére-jét, melyből ezuttal a nagy vigjátékiró egyik legmulatságosabb darabját A képzelt beteg-et kapjuk. (356—7. sz.) Poquelin mester e remekét, mely is egyik az ő legsűrűbben előadott műveinek, Várad Antal fordította le pompás zamatossággal és a verses helyeken nála megszokott bravurral. A magyar-rázó jegyzetek is fölöllelnek mindent, amire az olvasónak szüksége lehet. — 358. sz. egy nálunk eddig még nlig ismert újabb francia elbeszélőt mutat be: Elmond Harucort-t, a ki a legérdekesebb mese-szöveget a legfinomabb lélektani rajzzal tudja egyesíteni. A füzetben feglalt elbeszélések elseje, a „Léghajón” című, egyik a modern francia irodalom legszenzációsabb novelláinak. — Ezuttal a magyar irodalm is fordítással van képviselve: a szerkesztőségnek — ugyanis az a — külön ötlete támadt, hogy lefordítsa II. Rákóczi Ferencz autobioografikus Vallomásait latinból. E Vallomások, melyeket 1876-ban adott ki az Akadémia, Kajlós Imre — átütetésében bizonyára egyik legérdekesebb művét fogják tenni a M. K.-nak. A fordítás csak az érdekesebb részeket terjeszkedik ugyan ki, de ezeket lehetőleg teljesen adja. A most megjelent füzet az autobiografiának 1703-ig terjedő szakaszát tartalmazza, tehát Rákóczi gyermek- és ifjúkorát. — A „M. K.” egy egy száma 30 fill. — kapható

minden könyvkereskedésben. Teljes jegyzékkel az addig megjelent számokról készítségel szolgál a kiadóczég: Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai.) Budapest, Anarássy-ut 21.

### A nőgyelet a szegényekért.

— Az adományok nyugtázása. —

Kolbenhayer Kálmán és Fráter Erzsébet urnók gyűjtése: Szabó Kálmán, Kardos László, Erber és Fleischmann 10—10 k. Kardos L.-né, Domán és Kurz, Weisz Adolf Dörre F., Ganófszky, Weider, Gebauer Ferencz, Asztalos József, Kertész S. Fausztné, Józsa és Jóna, dr. Rothschnek, Dankó, özv. Fridné, Hollanderné, özv. Braun Bianca, Dénesné, dr. Szalayné, Darvasné 2—2 k. Kontsek G 6 k. ifj. Gyürky, Ottné 1—1 k. özv. Simonfy Béláné 5 k. Dr. Körösné, özv. Laky Lajosné, Budaházy Istvánné, Szepesy Antalné, Pusztayné, Takacs Ferenczné, F. J. Horváth Jenőné, Hut Kálmán Kapros Gáborné, Menze Adolfné, Sárvány Lőrincz 2—2 k. dr. Kenézyné, Ormós Gáborné, Leidlé, Stieber János. Hauer B. Szentpálné, Makóné, Berger Jenőné, Lati-noviczné Sárvány F. né 4—4 k. Nemes K. 3 k. N. N. 1k. Főrosterné 3 k. Balászné 1 k. özv. Bulsterné 6 k. Schuster Jánosné 1 k. Sz. Szabó Lenke 5 k. özv. Csorbáné 4k. Sárvány Gyuláné, Bészlerné 2—2 k. Rickl Antalné 3 kor. özv. Kovács Gyuláné 4 kor. özv. Kovacs B. Gyuláné 4 kor. Dr. Winkler Jenőné 4 kor. Dr. Legányiné 2 kor. Csiffy Katalin 2 kor. Reviczky Lászlóné 2 kor. özv. Szabó Sándorné 2 kor. Magócsiné 2 kor. özv. Horváthné 2 kor. Csóka Józsefné 2 kor. Horváth Istvánné 4 kor. Juhász Ignátné 2 kor. Róth Kálmáné 40 fill. özv. Kálmán Józsefné 1 kor. Lakatos Gáborné 2 kor. Szele Györgyné 4 kor. Robács Mártonné 2 kor. Widovich Menyhértne 2 kor. Jóna Jánosné 2 kor. Némethy János 50 fill. Harsányi István 2 kor. Fábian Lajosné 2 kor. Brief Gyuláné 2 kor. Polgar Zsigmondné 2 kor. Parti 1 kor. Unger Gusztáv 2 kor. Balogh Gézané 2 kor. Fráter Erzsébet 2 kor. készpénz 236.90 kor. Bosznay és társa maradék szövetei, Boros testvérek 16 drb. meleg kendő, Möricz Ferenczné 4 kg. szir, özv. Szikszayné 1 zsák krumpli.

(Folytatjuk.)

### Közgazdaság.

#### Pénzintézetek szövetsége.

A pénzintézetek országos szövetsége, melynek létesítéseért a „Magyar Pénzügy“ című pénzintézeti szaklap már közel egy-negyed század óta küzd a melynek működéséhez egy a pénzintézeteknek, a magyar tőke ezen legsajátosabb alkotásainak, mint takarékbetevő és hiteltkereső közönségnek egyaránt nagy érdekei fűződnek, eeczember 12 én Budapesten megalakult. Az érdeklődés, melyet a vidéki pénzintézetek az alakuló közgyűlés s általában a szövetség ügye iránt tanusítottak, sajnos, sokkal csekélyebb volt, mint a milyent az ügy fontosságánál s a hozzáfűződő nagy közérdeknél fogva egy a mozgalom vezetői, mint az egész érdekelte nagyközönség a vidéki pénzintézetektől elvárhattak. 1885-ben amikor a pénzintézetek érdekképviselőinek megteremtésére s a pénzintézeti reformkérdések megoldására irányuló mozgalom szintén már alakuló közgyűlésig érett volt meg, az akkor Magyarországon működött mintegy 500 vidéki pénzintézet közül 150, tehát az ösz-szesnek mintegy negyedrészre vett részt az alakulásban, míg most közel 1100 vi-

déki pénzintézet közül mindössze csak 102, tehát az összeznek alig egy tizedrésze csatlakozott a szövetséghez s ezek közül is csupán 70—80 képviseltette magát a közgyűlésen.

Hogy mi lehet az oka az érdeklődés ezen csekélységének s különösen annak a sajátos jelenségnek, hogy a mozgalom, melyet kiváló szaktérfiak folyvást ebrentartottak és élesztettek, ennek dacára terjedelemben nemcsak nem nőtt, hanem fogyott, azt e pillanatban nem tudjuk megítélni. De annyit tudunk, hogy a pénzintézetek országos érdekképviselőit szűkség van; szűkségük van reá első sorban maguknak a vidéki pénzintézeteknek, melyeknek feje fölött állandóan ott lebeg Damokleskardjaként az ön-állóságukra törő állami beavatkozás és ellenőrzés veszedelme; de szűksége van reá az ország nagyközönségének is, mely mint hitelező vagy adós egész anyagi jólétével hozzá van fűzve a vidéki pénzintézetek sorsához.

Bizunk benne, hogy a pénzintézeti szövetség eszméjét ezuttal nem fogja, mint már annyiszor, kudarcz érni s hisszük, hogy a vidéki pénzintézetek már saját érdekekből is minél tömegesebben csatlakozni fognak a szövetséghez, hogy így megadják annak azt a súlyt és tekintélyt, mely a többi hatalmas érde képviselői sorában méltán megillelné s óhajtjuk, hogy a szövetség vezetősége az eddig megnyilvánult érdeklődés csekélységén okulva megtalálja azokat az eszközöket, amelyek e széles terület meghódítására szükségesek és alkalmasak. Mert tartunk tőle, hogy ha a mozgalom ezuttal ismét elaludnék, az e közhasznú akciózt újból egy évtizedre visszavetné. Ennek pedig nem szabad megtörténnie.

### Budapesti árutózsde.

A „Debreczen“ távirati tudósítása.

— Déli zárlat. —

Decz 17.

Készáru: csendes.

Buza áprilisra . . . . .	7.70 — —
Rozs . . . . .	6.56—6.58
Zab . . . . .	5.45—5.46
Tengeri májusra . . . . .	5.16—5.17

### SZINLAP.

Csütörtök (C) bérllet

Csodagyermek.

Péntek (A) bérllet.

Ugyanez.

### MEGHIVÓ

az „István“ gőzmalom társulatnak

1903 évi december 19-én d. u. 3 órakor

Debreczenben, a Kereskedő társulat épületének disztermében tartandó

## rendkívüli közgyűlésére

TÁRGYSOROZAT:

1. Az 1903 Marcius 22 iki évi rendes közgyűlésünk által kiküldött bizottságnak az igazgatósággal együttesen megállapított nyugdíj alapszabály tervezete tárgyalása.
2. Alapszabály módosítás.

Debreczen, 1903 december 2 án.

Teljes tisztelettel: az igazgatóság.

Felhivatnak azon t részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni óhajtanak, hogy igazoló jegyeiket az alapszabály 27. cikkbe értelmében f. december 17—18-án d. e. 10—12 d. u. 2—4 óráig a kereskedő társulat titkári irodájában átvenni sziveskedjenek.

### Nyilttér.

#### Egy földbirtokos írja:

Wilhelm Ferencz gyógyszerész, cs. és k. udv. szállító urnak Neunkirchen Alsó-Ausztria

B.-Ujváros.

Felkérem, hogy postafordultával küldjön nekem az ön Wilhelm-féle antiarthritikus antireumatikus vértisztító teájából két csomaggal. Küldjék ezt a teát Debreczenbe Szathmáry Gábor ház és földbirtokosnak Debreczen 1664. sz. En ajánlottam a betegnek a teát, mert avval már sokat meggyógyítottam. Kérem tehát önt, hogy postafordultával a kért vértisztító teát magyar használati utasítással utánvétellel küldje meg, de minél gyorsabban. Ugyanannak a fenti betegnek még több adagra is lesz szüksége, mert azt tanácsoltam neki, hogy a teát legalább két hónapon keresztül használja. Még egyszer van szerencsém a fenti címet emlékeztébe hozni és kérni a gyors megküldést.

Tisztelettel Lisskay Ferencz földbirt. Kapható Franz Wilhelm gyógyszerész cs. és kir. udvari szállítónál Neunkirchen Alsó-Ausztria, valamint a nevesebb gyógyszertárakban és droguériákban. 6 1 csomag 2 k. 1 postacs. 13 doboz 24 k. bementesen Magyarország minden állomására. Főraktár Debreczenben Tóth Béla gyógyszerz.-ban.

### A világhírűvé vált gyémánt

Bramer posztó kizárólag Boros Testvérek nőidivat áruházában kaphatók. Dívatos újdonságok megérkeztek. Olcsó árak. (2)

### Czimzéseket, német, magyar

fordítást és más hasonló otthon elvégezhető írásbeli munkálatokat teljesít egy, e téren szakavatott egyén. Szíves megkeresések e lap kiadói-vatalába kéretnek, „German Hongrie“ czímen.

### Csakugyan vannak csodák?

„Bellehem“ karácsonya gyertyatartó

a technikai tökéleteség csodája.



Nincs több gyertya lecsöpögés. Mindenütt alkalmazható a leggyengébb ágakon is. Egyetlen sistemájú sem egyenlő ezen gyertyatartóval.

Kapható minden jobb írószersz diszjúgyertya és gyógyszerkereskedésben.

Nagyban kapható:

Auerbach,

Weiszberger & Co

bronz festékek és karácsonya díszek gyárában Prag.

**Szenzáció!****Nagy karácsonyi vásár!**

eddig még nem létezett olcsó árak mellett.

120 cm. széles fin. ruhaszövetek	39	kr.
Francia delainek	37	"
Francia flanellek	39	"
Széles tennis flanellek	15	"
Divatos pongis selymek	65	"
Blouz selymek	45 és 55	"
Ruha zephir	17	"
Mosó bársony	45	"

Továbbá gyönyörű alkalmas ajándék-czikkok: boák, esipkegallérok, selyemkendőök és sálak, diszkótók, kézimunkák, divánpárnák, plüs uitakarók, legyezők, nyakkendőök óriási választékban.

**Bosznay J. és Társa**

divatruházában, Debreczen Kossuth-u. 5.

**Donogán és Somossy**Kunz József és Társa Utócai  
Debreczen, Kistemplombazár

Ujonnan átalakított áruház.

**Nagy karácsonyi vásár.**

Leszállított árak.

Szövetek, barchendek, flanellek, mosó bársonyok. (1)

**Debreczen sz. kir. város  
világítási vállalata.**

I. rendű tiszta pirszén házhoz szállítva mázsánként 3 korona 60 fillér.

Megrendelhető a légszeszgyár városi irodájában Piacz-utca 81 sz.

1549—1903 vksz.

**Polgári Takarékos és Segélyszövetkezet**

Debreczenben.

Piacz-utca 83. Geréby ház.

1904. január 1-én kezdődő VIII. évfarsu'atára, kölcsönöket kedvező visszafizetési feltételek és jutányos kamatláb mellett, már most is folyósít. Kérvények gyorsan intéztetnek el.

Az igazgatóság.

Megérkeztek a legolcsóbb, legalkalmasabb

**Karácsonyi ajándékok.**

Ajánlhatom		13 próbás ezüstben legjobb minőségű	
Finom 14 karátos aranyban		jótállással a	
Egyfedelű női remontoir órát	10 frtól felj.	Kétfedelű női remontoir óra	7 frttól feljebb
Kétfedelű női	16 „ „	Kétfedelű férfi remontoir óra	7 frttól „
Egyfedelű férfi	20 „ „	Izlésteljes női gyűrű	80 krtól „
Kétfedelű férfi	30 „ „	Colliérlánczot szívvél	2 frttól „
Valódi gyémánt női gyűrűt	6 „ „	Divatos brochetű	1 „ „
Valódi gyémánt férfi	10 „ „	Divatos karék	1 „ „
Valódi gyémánt fülbevalót	10 „ „	Gombgarnitúra	3 „ „
Nyakklánczot szívvél	8 „ „	Nyakkendőtü	1 „ „
Hosszú női óralánczot	22 „ „	Medaillon	1 „ „
Gyermekgyűrűt	1 frt 50 krtól felj.	Amulette	1 „ „
Női gyűrűt	2 frt 50 „ „	Szalvéta Marika	3 „ „
Férfi gyűrűt	4 frttól „	Fogvájó urna	4 „ „
Nyakkendőtü	3 „ „	6 pár csemegeeszköz	8 „ „
Brochetűt	4 „ „	6 pár étesszköz	10 „ „
Gyermekkarék	6 „ „	4 darabból álló trauchir	8 „ „
Női karék	10 „ „	Pálinkás készlet 6 személyes	22 „ „
Gyermekfülbevaló	1 „ „	Porczukorkosár	14 „ „
Női fülbevaló	3 „ „	Névjegytartó	20 „ „

Legnagyobb raktár brilliant ékszerék s 13 próbás ezüstneműekben a legjutányosabb árakon.  
Árjegyzék ingyen és bérmentve. Nem tetsző árak becséréltetnek.  
Ékszergyártás, ékszerjavítások. Régiségek legjobb áron vétetnek

**Löfkovits Arthur**

Debreczen, főpiacz.

Órás, ékszerész és  
vésnői műterme.**MIHALOVITS J.**gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó”-hoz  
Debreczenben, Fötér 31. sz.

Ajánlja a következő, közkedveltségnek örvendő készítményeit:

**Harmat-crème**

arczsépitő s bőrapólo kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem zsiroz, tehát nappal is használható s az arcznak üdőséget, finomságot s hamvasságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arczvörösség, májolt, sömör, szeplő s egyéb bőrtisztatlanságnál.

— 1 tégely Harmat crème ára 1 korona. —

A kréméhez használandó poudér, a

**Harmat-arcpor,**

mely az arcznak üde, ifju színt kölcsönöz; három féle színben kapható u. m. fehér, rózsás s crème színben. Kitűnő illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. — Jól tapad és igen jól fed.

Próbadoboz ára 50 fillér Nagyobb doboz 1 és 2 korona.

**A Mollitergin**

a legkiválóbb arc s különösen kéz bőr-ápoló folyadék, mely a bőrnek selyemszerű légyságot, bársonyszerű finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kéz-bőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsiros s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtöni! Napégette vagy szélkfujta kezeket vagy arczbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megbaruult kezeket, eldurvult kéz-bőrt fehérré, puhává változtat.

Egy üveg Mollitergin ára 1 korona.

Nagy raktár bel- és külföldi gyógyszerkülönlegességekből.

Mihalovits J. gyógyszeriára a Kigyó-hoz Debreczenben.

**Dr. Borsos-féle Növényi Hajszesz.**

Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr-betegségektől. Illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsiroz, nem piszkítja a fehérműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést!

— 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

**Dr. Borsos-féle Növényi Hajkenőcs.**

Azok részére, kik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek baratai, készülti ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatásu hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz Ezen hajkenőcs is teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

— 1 tégely Hajkenőcs ára 1 korona. —

A Mihalovits-féle

**Iztelen Csukamájolaj**

teljesen iztelen s szagtalan készítmény, mely undort nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik.

A Mihalovits féle

**China-bor.****China-vas-bor.****Condurangó-bor.****Pepsin-bor.**

1 üveg ára

1 kor. 60 fill.

Szomorodni borból kiváló gonddal készült gyógyborok, melyek gyógyérték tekintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel.